

# 农产品农药残留检测中存在的问题和措施探讨

河南省永城市农产品质量安全检测中心 宋 婷

**摘要:** 在我国农业的发展过程中, 农药的使用量不断增加, 这在提高农产品经济效益的同时, 对人们的身体健康造成了较大的威胁。针对这种情况, 相关部门必须对农产品农药残留检测工作给予足够的重视。本文主要分析农产品农药残留检测中存在的问题以及优化措施, 从而切实提高农产品的安全系数, 为人民群众提供放心安心的农产品供应。

**关键词:** 农产品; 农药残留; 农残检测; 优化措施

农产品在人们的日常生活中扮演着重要的角色, 切实加强农产品农药残留检测工作, 对保护人们的身体健康具有十分积极的意义。农产品农药残留主要是指在农业生产的过程中, 部分农药未能被完全吸收利用, 从而直接或者间接地存在于果蔬以及谷物等农产品中的现象。一旦农产品农药残留出现超标, 就会对消费者的神经系统以及肝肾功能造成一定的危害, 甚至还会急性中毒和死亡等不良现象。

## 一、农产品农药残留检测中存在的问题

目前, 农产品农药残留检测中存在的问题主要集中在以下几个方面: 其一, 缺乏完善的农药残留检测体系。农产品农药残留检测的方法多种多样, 各种方法的检测标砖以及精确度存在着较大的差异, 部分检测仪器只能进行农药残留的定性检测, 并且农药残留检测机构大都属于行政机构的范畴, 其整体的发展速度较为缓慢。其二, 缺乏专业的检测人员。农产品农药残留检测具有较强的专业性和操作性, 对检测人员的专业水平和综合素质具有较高层次的要求。但是由于各种因素的影响, 我国很多检测人员都是从农业部门抽调上来的, 他们并没有专业的教育背景, 并且人员流动性相对较大, 农残检测经验将为匮乏, 日常操作不够规范, 这在很大程度上影响了农产品农药残留检测工作的高效进行。其三, 检测条件有待进一步优化。就我国当前农产品农药残留检测现状而言, 部分检测机构的基础仪器和设施设备无法满足农残检测的实际需求, 并且标准品和检测试剂的存放条件并不符合标准规定, 大型检测仪器缺乏定期检验维修, 检测手段和检测技术未能得到有效更新, 因而检测数据的可靠性和准确性并不是十分理想。其四, 对农产品农药残留检测缺乏足够的重视。在当前社会的发展过后层中, 经济指标已经成为政府部门考核工作的重要组成部分, 但是农产品农药残留检测工作产生的经济效益并不是十分明显, 并且其检测过程中还需要大量的资金支持, 因此部分领导干部对农产品农药残留检测工作的重视程度相对较低, 这对农产品农药残留检测工作的高效开展造成了巨大的阻碍。

## 二、农产品农药残留检测的优化措施

### (一) 完善农药残留检测体系

为了切实提高农产品农药残留检测的工作质量和工作效率, 相关部门必须切实完善农药残留检测体系。首先, 根据我国农业发展的现状, 设置相对独立的农药残留检测机构, 并为其配备专业的检测人员, 同时允许第三方机构开展独立检测工作。其次, 切实加强农药残留标准体系建设, 制定科学合理地农产品农药残留限量指标, 并不断加强农残检测的宣传推广工作, 帮助农产品种植人员树立良好的品牌意识, 营造良好的农产品质量安全氛围。在此过程中, 领导干部要不断更新自己的思想观念, 对农产品农药残留检测工作给予足够的重视, 从而为各项检测工作的高效开展奠定坚实的基础。比如在我国上海、武汉、苏州以及济南等地区的发展过程中, 相关部门均已设立蔬菜农药检测中心, 该检测中心会对批发市场的蔬菜进行有效的农药残留检测, 这在很大程度上提高了蔬菜产品的安全系数, 为人们的身体健康提供了强有力的保障。

### (二) 提高检测人员专业水平

检测人员的专业水平和综合素质, 与农产品农药残留检测结果精确性之间有着十分紧密的联系。首先, 相关部门要不断加

强优秀人才的引进工作, 积极招考具有相关教育背景的高校毕业生, 从而为农产品农药残留检测工作的高效进行灌注新的生机和活力。其次, 相关部门要为现有检测人员提供良好的培训平台和进修途径, 使其具备专业的知识储备以及良好的实践技能, 从而进一步优化检测数据的准确性和可靠性。最后, 相关部门也要不断加强检测人员之间的内部交流, 使得工作人员能够取长补短, 进一步提高工作人员日常操作的规范性, 有效减少检测数据的误差范围。

### (三) 增强样品操作的规范性

在农产品农药残留定性定量检测的工作实践中, 样品操作的规范性会对整个检测结果产生非常巨大的影响。在开展抽样工作的具体实践中, 工作人员要严格按照相应的标准规定进行规范操作, 并准确把握抽样地点、抽样方式、抽样时间以及抽样数量等各个环节, 进一步提高抽取样品的代表性, 有效减少抽样误差对检测结果造成的不良影响。在开展制样工作的具体实践中, 工作人员要按照规定流程进行日常操作, 切实避免人为因素和操作失误导致的数据误差, 同时工作人员在完成制样工作之后, 要将样品保存在零下 18℃ 的冷冻环境中。

### (四) 优化检测环境

对于农产品农药残留检测工作而言, 它对检测环境的温度、湿度以及通风情况具有较高的要求, 同时还要全面落实检测环境的防震、防潮、防磁场以及防尘等工作, 从而切实提高检测数据的准确性和可靠性。与此同时, 相关部门也要及时更新农产品农药残留检测所需的设施设备, 并对一些重要设备进行定期检查维修, 全面落实全项型农药残留快速检测仪的配备, 不断优化农药残留的检测技术和检测手段, 从而为农产品农药残留工作的高效进行提供良好的检测环境。与此同时, 工作人员也要对样品和检测试剂进行标准化存放, 比如将易氧化的试剂存放于棕色瓶中, 并在不同试剂的瓶身上贴好标签, 从而有效减少试剂的失效和混淆。

## 三、结束语

我国是一个农业大国, 同时农药的年用量也居于世界榜首。农药残留超标对人民群众的身体健康非常不利, 全面落实农产品农药残留检测工作, 在很大程度上提高了农产品的安全系数, 使得广大人民群众吃上了“放心菜。”但是在当前农产品农药残留检测的具体实践中, 仍然有一些现实存在的问题, 相关部门要对这些问题有一个较为全面的认识, 从而以此为基础完善农药残留检测体系, 优化检测人员专业水平, 提高样品操作的规范性, 营造良好的检测环境, 从而切实增强农残检测结果的准确性和可靠性。

### 参考文献:

- [1] 李蒙晓, 庄须珍. 农产品农药残留检测中存在的问题和对策[J]. 现代食品, 2020(12):19-20.
- [2] 杨正兴. 农产品农药残留检测中存在的问题与对策[J]. 农家参谋, 2020(11):31.
- [3] 王娜娜. 农产品农药残留检测中存在的问题和对策探讨[J]. 山西农经, 2020(03):137-138.